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CADERNO
DE PROVAS

Cargo: AGENTE DE DEFESA CIVIL

INSTRUÇÕES

1.Aguarde autorização para abrir o caderno de provas.

2.Escreva, abaixo, seu número de inscrição.

3.A interpretação das questões é parte do processo de avaliação, não sendo
permitidas perguntas aos Aplicadores de Prova.

4.Nesta prova, as questões são de Múltipla Escolha com quatro alternativas
cada uma, das quais somente uma é a correta.

5.Ao receber o cartão-resposta, examine, e assine-o abaixo.

6.Transcreva para o cartão-resposta o resultado que julgar correto em cada
questão, preenchendo  completamente o  espaço  correspondente. A
marcação da resposta deve ser feita com caneta esferográfica azul ou preta.

7.No cartão-resposta, marcação de mais de uma alternativa em uma mesma
questão, rasuras e preenchimento além dos limites do espaço destinado para
cada marcação, anularão a questão.

8.Não haverá substituição do cartão-resposta por erro de preenchimento.

9.Não  serão  permitidas  consultas,  empréstimos  e  comunicação  entre
candidatos,  bem  como  o  uso  de  livros,  apontamentos  e  equipamentos
eletrônicos. O não cumprimento dessas exigências implicará a exclusão do
candidato.

10.Ao  concluir  a  prova,  permaneça  em seu  lugar  e  comunique  ao  fiscal.
Aguarde autorização para devolver o cartão-resposta.

11.O  tempo  para  o  preenchimento  do  cartão-resposta  está  contido  na
duração desta prova.

DURAÇÃO DESTA PROVA: 3 HORAS
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Língua Portuguesa

Leia o poema “O HOMEM E A SECA” de Paulo Gondim para responder as questões 01, 02 e 03:

Lavra-se a terra, mas nada se tira
Escava-se o chão, desperta-se a ira
Abre-se a cova, sob um sol em pira
Semente não nasce e o homem suspira

O filho chora com fome
O sol queima o resto da fé
A escassez tudo consome

A chuva se esconde, foge a esperança
Nenhuma espiga, nenhuma batata,
Só a terra seca se apresenta farta
A barriga ronca, as tripas afinam
O céu azulado, assim, não tem jeito
A chuva não vem, não se lavra o eito

Despensa vazia, fogão apagado
Um filho pequeno, num canto calado
De olhos tão fundos, corpo “esqueletado”
O ventre crescido, joelhos dobrados
E a fome maldita tem todos tomados

E o homem, antes, forte, já desesperado
Olha para terra, seu berço sagrado
Que não quer deixar, mas se vê forçado
Pergunta-se a si , não muda, é castigo
E pensa consigo, está tudo acabado...

É a praga da seca, prenúncio do mal
A ninguém perdoa, idoso ou criança
Não faz distinção de classe social
E sem ter saída, o homem em andança
Deixa sua terra, se põe a fugir
Não há mais espera, não sabe aonde ir,
Morreu a esperança, nada mais resta ali

A seca, sem dó, volta tudo ao pó
E no caminhar, vêm muitos atrás
Tudo ali ficou, os sonhos, os risos
Tudo esturricou, só se vê prejuízos
Até o chorar é um choro seco
No rastro da fome, muitos já se vão
Em cima da morte, em busca da sorte
Num resto de vida, à procura do pão

E só vão os homens, as mulheres ficam
Viúvas da seca, de maridos vivos
Só elas com os filhos, cada um mais franzino
É assim sua sina, é assim seu destino

E quem parte da terra, em busca de achar
Ao menos comida para a fome matar
Se atira no mundo, sem nada no bolso
Sem nada no bucho, sem nada na mão
A seca terrível, que assola o sertão
Expulsa o roceiro sem nada levar
Somente a esperança de um dia voltar.

Disponível em  https://www.luso-poemas.net/modules/news/article.php?storyid=126131

Questão 01
O “eu lírico” fala das agruras causadas ao sertanejo e há como conflito central:
a) A ausência da chuva e a decisão de plantar ou não, já que as sementes não vingam.
b) Decidir para quem vai o pouco alimento restante: se para os filhos ou para as mulheres viúvas.
c) Desistir de sonhar ou ter um pouco mais de esperança de que a chuva caia e venha resolver os
problemas.
d) Partir em busca de uma vida melhor e deixar para trás a família sem saber se um dia voltará.

Questão 02
O trecho “Não faz distinção de classe social”, tem como sujeito:
a) a seca
b) idoso
c) o homem
d) terra 

Questão 03
Analisando os trechos sublinhados no poema, há a presença de Predicado Nominal em:
a) “A chuva se esconde...”
b) “está tudo acabado...”
c) “as mulheres ficam”
d) “Se atira no mundo”

https://www.luso-poemas.net/modules/news/article.php?storyid=126131


Questão 04
Leia a manchete da notícia a seguir e, após assinale a alternativa correta:

“SC  tem  chance  de  neve  nunca  antes  registrada  no  mês  de  novembro  na  Serra,  prevê
meteorologia”
Fonte: g1.globo.com/sc/santa-catarina/noticia/2022/10/25

a) A manchete da notícia é um período simples, oração absoluta com predicado verbal.
b) Um período simples com predicado nominal forma o período da manchete.
b)  Há duas orações na manchete em um período composto.  A primeira delas com predicado
nominal e a segunda, com predicado verbal.
d) O período composto da manchete é formado por orações com predicado verbal.

Questão 05
Os termos de neve, da manchete da questão anterior exerce a função de:
a) complemento nominal 
b) adjunto adnominal
c) adjunto adverbial 
d) objeto indireto 

Questão 06
Assinale a alternativa em que o período foi escrito de forma correta considerando o uso da crase e
a norma padrão:
a) Os pais orientam às crianças a ter responsabilidade.
b) Doulas são profissionais da saúde que assistem às mães que estão tendo seus bebês.
c) Conheci todas as padarias às quais você indicou.
d) Obedecer à família é muito importante para ter um futuro tranquilo.

Questão 07
“As casas foram todas pintadas com cores vivas, porém isso não agradava a todos os moradores
da vila. Alguns preferiam casinhas brancas com janelas azuis para todos.”
O  termo  sublinhado  pode  ser  substituído,  sem  prejuízo  do  sentido  e  sem  necessidade  de
adaptações, por:
a) talvez
b) embora
c) entretanto
d) logo

Questão 08
Escolha a alternativa que melhor completa as lacunas do trecho a seguir:
“Percebe-se um aumento na quantidade de pessoas circulando pela cidade ________ estamos na
alta  temporada  de  turismo.  Nosso  município  tem várias  belezas,  mas  cada  pessoa  tem seu
_________ ao escolher visitar a cidade. E, você? ________ você gostaria de vir? Quem você
traria junto consigo e __________?

a) por que – porquê – Porque – por quê
b) porque – porquê – Por que – por quê
c) porquê – por que – Porque – por quê
d) por quê – por que – Porque - porquê
 
Questão 09
As palavras “cidadania”, “vendaval”, “vidraceiro” são formadas a partir do processo de:
a) neologismo
b) composição por justaposição
c) derivação sufixal
d) derivação parassintética

Questão 10
Estão grafados corretamente, quanto ao uso do hífen, os termos da alternativa:
a) primeiro-secretário; diretor-adjunto; general de exército;



b) primeiro secretário; diretor-adjunto; general-de-exército;
c) primeiro-secretário; diretor adjunto; general de exército;
d) primeiro secretário; diretor adjunto; general-de-exército;

Matemática

Questão 11
Qual o resultado da equação 7x +12 = 26:

A) 2
B) 2,15
C) 0
D) 1,5

Questão 12
Joana foi exonerada e devia R$3.000,00 para o banco. Ela pagou ¼ da dívida com sua rescisão e
o restante terá 10% de juros mensais (juros sobre juros). Joana está desempregada, mas ganhou
um valor de R$5.000,00 na HiperSena, três meses após a rescisão. Sabendo que, Joana quitou
sua dívida, responda qual o valor que sobrou a partir do prêmio da HiperSena e 3 meses de juros
sobre sua dívida?

A) R$ 2.005,25
B) R$ 1,700,25
C) R$ 1.700,00
D) R$ 1.700,75

Questão 13
Cícero tem 5 filhos, no seu testamento, Pedro tem direito a 20% da herança, Carlos 18%, Gabriela
16%, e os outros dois filhos dividirão a sobra. Sobre estas afirmações é correto:

A) Pedro receberá mais do que seus irmãos que dividirão a sobra
B) Carlos receberá menos do que seus irmãos que dividirão a sobra
C) Os irmãos, não citados, receberão herança inferior aos demais irmãos
D) Nenhuma das afirmações anteriores estão corretas

Questão 14
A fórmula de Bhaskara é:

A) x=−b√b ²−4.a.c
2.a

B) x=−b√b−4.a .c
2.a

C) x=+b√b±4.a.c
2.a

D) x=+b√−b4.a .c
2.a

Questão 15

Na operação fracionária, qual o resultado de: 
3

√2
x

2

√2
=

A) 1
B) 2
C) 3
D) 4



Conhecimentos Gerais e Atualidades

Questão 16
O que é o Censo Demográfico? Assinale a alternativa CORRETA.

A) É um dos maiores e mais complexos sistemas de saúde pública do mundo, abrangendo desde
o simples atendimento para avaliação da pressão arterial, por meio da Atenção Primária, até o
transplante de órgãos, garantindo acesso integral, universal e gratuito para toda a população do
país. Com a sua criação, o SUS proporcionou o acesso universal ao sistema público de saúde,
sem discriminação. 
B) É uma importante ferramenta de apoio à formulação e à implementação de políticas públicas
capazes de promover a melhoria de vida dessas famílias, na medida em que reúne um conjunto
de dados que permite aos gestores o conhecimento dos riscos e das vulnerabilidades a que a
população pobre e extremamente pobre está exposta.
C) Censo demográfico ou recenseamento da população é uma pesquisa realizada com todos os
habitantes de um determinado território, a fim de obter informações acerca das condições de vida
dessas pessoas.  A pesquisa,  além da contagem da população,  busca conhecer  as  principais
características de seus habitantes e dos domicílios em elas residem.
D) Nenhuma das alternativas anteriores.

Questão 17
Qual é a periodicidade do Censo? Assinale a alternativa CORRETA.
A) Anual
B) Bienal
C) Trienal
D) Decenal

Questão 18
Constitui princípio fundamental da República Federativa do Brasil. Exceto:

Assinale a alternativa INCORRETA.
A) A soberania; 
B) A cidadania 
C) A dignidade da pessoa humana;
D) Garantir o desenvolvimento internacional

Questão 19
Segundo a Constituição Federal, rege-se o Brasil nas suas relações internacionais pelos seguin-
tes princípios:

Assinale a alternativa INCORRETA.
A) Independência nacional
B) Prevalência dos direitos humanos
C) Autodeterminação dos povos
D) Intervenção

Questão 20
No Brasil,  o Censo é realizado há pelo menos 150 anos. O Instituto Brasileiro de Geografia e
Estatística – IBGE, é o órgão governamental responsável pela pesquisa. Em relação ao Censo,
assinale a alternativa CORRETA.

A)  Tem  caráter  obrigatório  e  confidencial,  ou  seja,  todos  têm  que  responder  e  informações
individuais não podem ser divulgadas. 
B)  Tem  caráter  apenas  confidencial,  ou  seja,  não  é  obrigatório  responder  e  informações
individuais.
C) Tem caráter obrigatório, mas não confidencial, ou seja, todos têm que responder e informações
individuais e as respostas podem ser divulgadas. 
D) Nenhuma das alternativas acima.



Conhecimentos Específicos

Questão 21
Nos termos da Lei nº 12608/2012, em relação às áreas de risco, compete ao Município:
a) instituir o Plano Estadual de Proteção e Defesa Civil
b) promover a fiscalização das áreas de risco de desastre e vedar novas ocupações nessas áreas;
c) instituir e manter sistema de informações e monitoramento de desastres;
d)  estabelecer  critérios  e  condições  para  a  declaração  e  o  reconhecimento  de  situações  de
emergência e estado de calamidade pública;

Questão 22
Dentre  as  atribuições  da  categoria  funcional  de  agente  de  defesa  civil  preceituadas  na  Lei
Complementar nº 272/2017 figura:
a) redigir ofícios aos demais órgão públicos
b) verificar a competência dos débitos dos imóveis situados em área de risco;
c) notificar, embargar e interditar obras e imóveis em risco;
d) elaborar projetos urbanísticos que atendam às necessidades de realocação de pessoas em
área de risco.

Questão 23
A gestão de risco inicia com a prevenção e mitigação, no intuito de avaliação e redução de risco
de desastre. Nestes termos, a defesa civil prevê ações de proteção, dentre elas está a mitigação,
cujas ações:
a) buscam diminuir ou a limitar os impactos dos desastres para a população. 
b) são destinadas a reduzir a ocorrência e a intensidade de desastres
c) são imediatas de resposta ao desastre para socorrer a população atingida
d) são destinadas a restabelecer o cenário destruído pelo desastre.

Questão 24
O Plano de Contingência de Proteção e Defesa Civil, disposto na Lei 12.608/2012, que institui a
Política Nacional de Proteção e Defesa Civil, é caracterizado como:
a) um plano de arrecadação de insumos para distribuição em um evento adverso;
b) um planejamento da resposta aos desastres, e deve ser elaborado na normalidade;
c) um plano de resposta aos desastres e deve ser elaborado na anormalidade,
d) ações e decisões que não devem ser tomadas em casos de eventos adversos extremos.

Questão 25
O evento adverso ocorrendo à nível municipal, caso a capacidade de resposta não seja suficiente,
necessitando de apoio complementar, pode ser recorrido ao Governo federal para solicitar:
a) homologação da Situação de emergência ou estado de calamidade pública;
b) homologação da necessidade de apoio financeiro para ações de resposta a desastre;
c) reconhecimento de situação de emergência ou estado de calamidade pública
d) ajuda financeira independentemente de cadastro no S2ID.

Questão 26
Os  procedimentos  de  defesa  civil  em  conformidade  com  a  norma  reguladora  conceitua
diferentemente desalojado e desabrigado, assinale a alternativa correta segundo a defesa civil
nacional:
a) desabrigado é quem ficou dentro de sua casa, sem a mínima condição de subsistência
b) desalojado é quem teve a residência destelhada;
c) desabrigado é pessoa que, após um desastre, seguiu para a casa de um parente e desalojado
é quem está em um abrigo público ou privado
d) desalojado é pessoa que, após um desastre, seguiu para a casa de um parente e desabrigado,
é quem está em um abrigo público ou privado.

Questão 27
Quanto à intensidade os desastres podem ser classificados como:



a) Nível I, desastres de pequeno porte, Nível  II, desastres de médio porte; Nível III, desastres de
grande porte; Nível IV, desastres de muito grande porte.
b) desastres súbitos ou de evolução aguda, desastres graduais ou de evolução crônica;
c) desastres por somatização de efeitos parciais
d) naturais, humanos ou mistos.

Questão 28
Nos termos do Manual de Planejamento em Defesa Civil pode-se conceituar desastre como:
a) Medida que define a intensidade ou a severidade da lesão resultante de um evento adverso ou
acidente.
b) Medida de perda relacionada com o valor econômico, social e patrimonial, de um determinado
bem
c) Resultado de eventos adversos, naturais ou provocados pelo homem, sobre um ecossistema
vulnerável,  causando  danos  humanos,  materiais  e  ambientais  e  consequentes  prejuízos
econômicos e sociais.
d) Estimativa de ocorrência e magnitude de um evento adverso ou acidente determinado.

Questão 29
O atalho para se salvar rapidamente um documento – office é:
a) Ctrl+S.
b) Ctrl+P
c) Alt +F
d) Ctrl+C

Questão 30
De acordo com o Código Florestal, a área protegida, coberta ou não por vegetação nativa, com a
função ambiental de preservar os recursos hídricos, a paisagem, a estabilidade geológica e a
biodiversidade, facilitar o fluxo gênico de fauna e flora, proteger o solo e assegurar o bem-estar
das populações humanas é:
a) Reserva Rural
b) Amazônia Legal
c) Área rural
d) Área de Preservação Permanente – APP


